2024 北京西城高三一模

语 文

2024.4

本试卷共 10 页, 共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案写在答题卡上,在试卷上作答无效。 一、本大题共 5 小题,共 18 分。

阅读下面材料,完成1-5题。

材料一

今日世界之复杂、变化之迅捷,已远超我们的想象,看似遥不可及的未来正变得触手可及。如今,百度 Apollo (阿波罗) 开放平台可以引导百余辆自动驾驶汽车在港珠澳大桥上奔驰,可穿戴技术能让你的衣服监控心率,广东省东莞市长安镇诞生了首个无人工厂……人工智能机器正大举进入全球制造业,代替人类在做许多工作。从基因测序到纳米技术,从可再生能源到量子计算,各领域的技术突破风起云涌,新技术不断催生着更新、更强大的技术,并不断交叉迭代,融合应用到各个领域,推动各行各业转型升级,快速向数字化、智能化迈进。

人类已跨入第四次工业革命时代(即利用信息化技术促进产业变革的智能化时代),信息爆炸、大裂变式的脑力增长正以全新的、强有力的且令人惊诧的方式,挑战和重塑着社会根基,改变着我们的生活、工作和学习方式。世界变化太快了,引起了人们对"乌卡时代",(VUCA)的共鸣。所谓"乌卡时代",即指具有易变性(volatile)、不确定性(uncertain)、复杂性(complex)、模糊性(ambiguous)的时代。"易变性"指事情变化非常快,"不确定性"指不知道下一步的方向在哪儿,"复杂性"指每件事会牵连影响到另外一些事情,"模糊性"指关系不明确。这意味着,秉持单一知识类型、技术手段,应对单一社会生活情境的时代一去不返。

苹果公司现任 CEO 蒂姆·库克说:"我不担心机器会像人一样思考,我担心的是人会像机器一样思考。"如今世界需要的是能与机器共舞的"聪明的创造者",这样的创造者须具备机器所不具备的"21 世纪能力"。 "21 世纪能力"被世界各国视为当前和未来社会中个人所需要的必备能力,它超越了传统的学科能力,其中包含批判性思维和问题解决能力、交流与协作能力、创新与创造能力等,其核心在于如何创造性地应用跨学科知识解决真实情境中的复杂问题。

(取材于刘月霞、成晓霞等的文章)

材料二

随着我国课程改革的推进,学习路径、学习内容、学习方式、学习评价等方面的理念不断发展。

当下,研究者普遍认为解决真实问题是学习的重要路径。十七世纪的夸美纽斯主张"把一切事物教给一切人类",这是对知识价值的肯定,与近代以来社会对大量高效的产业工人的需求相契合。然而,单向传授、死记硬背的知识已无法适应如今瞬息万变的社会。没有体验,知识只是干瘪的教条,很难帮助学生应对复杂的、从未出现过的现实问题。如何将书面、静态、抽象的知识变为学生能感受、理解与运用的知识,成为教学理论与实践的基本追求。实践表明,学生围绕真实问题进行探究,在"做中学""做中思""做中创",能激活所学知识,在体验中迁移应用,从而实现学习目的。这些真实问题往往来自学生的生

活实际、社会生产实践,可以是真实发生的情境,也可以是符合真实逻辑的模拟情境。

单一学科的知识往往无法解决复杂的真实问题。长期以来,学科知识处于割裂状态,学生难以理解学科之间的关联,学习效率低下。因此,学科学习内容亟待整合。例如,在通用技术课上,为解决课桌桌面不够使用的问题,教师开展了"收纳盒设计与制作"项目。该项目需要设计模型、画立体图、确定尺寸、对收纳盒的结构进行受力分析、确定用哪种连接方式等,将信息技术、物理、数学、美术等多学科知识进行整合。但是,学科整合不是"拼盘式"多学科的拼凑,而要让学生在一个主题下将各学科的知识关联起来进行学习,从而构建起知识结构网络,实现真正的学科融合。这一融合是为了更好地帮助学生理解问题和解决问题,并非越多越好,要以深化学生的学习为目的,要"融"得恰如其分。

跨学科解决复杂问题绝非易事,这要求学生做到两点:一是独立解决问题,二是适应团队合作。这两点看似互相冲突,实际上完全可以理解:人的发展不是闭门造车的过程,而是共同行动的过程,我们需要做的是在共同行动中保持自身独立性与独特性,并在共同行动中充分展示,从而促进个体的发展。因此,自主合作的学习方式受到青睐。一方面,每个学生都要进行自我规划、自我管理和自我评价,利用自己的优势主动承担学习任务;另一方面,学生通过小组合作,明确分工,合作交流,共同完成具有挑战性的任务。

此外,学习评价也越来越重视创造性、多元性。创造性是指评价不仅要关注学科知识,更要注重学生在实践中表现出来的创新能力,鼓励学生提出自己的见解和解决方案。多元性主要体现在评价主体和评价方式上。学得如何不只是老师说了算,同学、家长等也可以参与评价。学习成果不再只是考试成绩,可以是实物成果,如模型车、标本等;也可以是文字作品,如设计方案、研究报告、程序编码等;还可以是一些具有表现力的活动,如辩论赛、宣讲等。

(取材于陈渝、桑国元等的文章)

- 1.根据材料一,下列表述不正确的一项是(3分)
- A.各行业向数字化、智能化迈进,人类已跨入第四次工业革命时代。
- B.只具备单一知识类型、技术手段,难以适应"乌卡时代"的要求。
- C.蒂姆·库克担心人像机器一样敏捷、高效,会使社会竞争更激烈。
- D.批判性思维、交流与协作能力被视为未来社会中个人的必备能力。
- 2.根据材料一,下列最不容易被人工智能替代的职业是(3分)
- A.数据录入员
- B.创意艺术家
- C.会计师
- D.线上客服
- 3.根据材料二,下列理解与推断正确的一项是(3分)
- A.学习项目"22世纪城市规划方案"不是解决真实问题,学习价值不大。
- B.让学生画苹果,并以"苹果"为题写作文,是美术与语文的真正融合。
- C.观点不同的同学组成学习小组,不利于达成共识,学生难以获得发展。
- D.写短评、朗诵、演课本剧,都能用来评价学生的鉴赏能力和创新能力。
- 4.根据材料一和材料二,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)
- A.提高学生解决复杂问题的能力,是教育的内在要求,也是社会发展的必然趋势。
- B.当下社会各领域的技术新成果,可以成为教师教学时设计真实问题的灵感来源。

- C.自主合作的学习方式利于培养"21世纪能力"中的交流与协作能力、创新能力。
- D.时代的不确定性、模糊性要求对学生的评价也应是不确定的、没有明确标准的。
- 5.下面是一份教学设计。请根据以上两则材料,结合该设计的内容说明其体现的三条学习理念,并简要解释今天为什么要用这些理念来设计教学。(6分)

为参加学校"科学+"创新比赛,开展"智能循线小车"项目,组织学生通过编程控制智能小车自动行驶。

任务一:编写程序(学生分三组,各自分工,根据循线原理及算法分析编写运行程序)

任务二:实验探究(设计实验,采用物理学科常用的变量控制法开展实验并修改程序)

任务三: 优化升级 (利用光的三原色原理, 实现车灯颜色切换, 选择环保材料装饰)

任务四:链接现实(进一步寻找循线原理在现实生活中的应用,并撰写调查研究报告)

任务五: 总结评价 (学生在组内开展自评、互评, 教师点评; 择优代表班级参加比赛)

二、本大题共5小题,共18分。

阅读下面文言文,完成6-10题。

材料一

仲弓问古之刑教与今之刑教。孔子曰:"古之刑省,今之刑繁。其为教,古有礼,然后有刑,是以刑 省;今无礼以教,而齐之以刑,刑是以繁。"

孔子适卫。卫将军文子问曰:"吾闻鲁公父氏不能听狱,信乎?"孔子答曰:"不知其不能也。夫公父氏之听狱,有罪者惧,无罪者耻。"文子曰:"有罪者惧,是听之察、刑之当也;无罪者耻,何乎?"孔子曰:"齐之以礼,则民耻矣;刑以止刑,则民惧矣。"文子曰:"今齐之以刑,刑犹弗胜,何礼之齐?"孔子曰:"以礼齐民,譬之于御,则辔也。以刑齐民,譬之于御,则鞭也。执辔于此而动于彼,御之良也。无辔而用策,则马失道矣。"文子曰:"右手执辔,左手运策,不亦速乎?若徒辔无策,马何惧哉?"孔子曰:"吾闻古之善御者,执辔如组,两骖如舞,非策之助也。"

材料二

- 《书》曰"哀敬折狱"。仲弓问曰:"何谓也?"孔子曰:"古之听讼者,察贫贱,哀孤独及鳏寡老弱不肖而无告者,<u>虽得其情,必哀矜之</u>。死者不可生,断者不可属。故宥过赦小罪,老弱不受刑,先王之道也。《书》曰'大辟疑赦',又曰'与其杀不辜,宁失不经'。"
- 《书》曰"若保赤子"。子张问曰:"听讼可以若此乎?"孔子曰:"可哉。古之听讼者,恶其意,不恶其念,求所以生之,不得其所以生,乃刑之。君必与众共焉,<u>爱民而重弃之也</u>。今之听讼者,不恶其意而恶其人,求所以杀,是反古之道也。"

材料三

孟氏之臣叛, 武伯问孔子曰:"如之何?"答曰:"臣人而叛, 天下所不容也, 其将自反, 子姑待之。" 三旬, 果自归孟氏。武伯将执之, 访于夫子。夫子曰:"无也。子之于臣, 礼意不至, 是以去子。今其自 反, 罪以反除, 又何执焉?子修礼以待之, 则臣去子将安往?"武伯乃止。

(取材于《孔丛子•刑论》)

6.下列对句中加点词语的解释,不正确的一项是(3分)

A.吾闻鲁公父氏不能听狱 听: 审理

B.是听之察 察: 明晰

C.断者不可属 属:连接

D.罪以反除 反: 反叛

7.下列各组语句中,加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

A.齐之以礼

B. 则辔也

求所以生之

则马失道矣

C.执辔于此而动于彼

D. 何谓也

子之于臣

又何执焉

8.下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)

A.有罪者惧, 无罪者耻

有罪的人感到害怕, 无罪的人感到羞耻

B.执辔如组,两骖如舞

手执缰绳像握着丝带一样(自如),马跑起来像跳舞一样(轻快)

C.虽得其情, 必哀矜之

即使查明了这些人犯罪属实,也一定会怜悯他们

D.爱民而重弃之也

爱护百姓,却又一次次地抛弃他们

9.根据文意,下列理解与推断,不正确的一项是(3分)

A.文子认为,刑罚尚不能制止不法行为,礼义教化则更无用。

B.孔子以驾车为喻, 意在说明"礼"和"刑"应该相互配合。

C.孔子认为听讼者为人求生路,体现了"若保赤子"的理念。

D.孔子料到孟氏之臣会回归,并为武伯分析了其叛逃的原因。

10.请概括材料一、二中孔子关于刑罚的观点,并阐释这些观点在材料三的故事中是如何体现的。(6分)

三、本大题共5小题,共30分。

阅读下面诗歌,完成11-13题。(共12分)

醉中作行草数纸[1]

陆游

还家痛饮洗尘土,醉帖淋漓寄豪举。石池墨沉如海宽,玄云下垂黑蛟舞。 太阴鬼神挟风雨,夜半马陵^[2]飞万弩。堂堂笔阵从天下,气压唐人折钗股^[3]。 丈夫本意陋千古,残虏何足膏砧斧。驿书驰报儿单于^[4],直用毛锥惊杀汝。

注释:【1】65 岁的陆游多次上疏力主北伐,却因言论"不合时宜"被削职罢官,返乡后作此诗。【2】马陵: 地名,齐将孙膑曾在此设伏,射杀魏军,魏将庞涓兵败而死。【3】折钗股:一种书法中的转折笔法,圆润 且有力。【4】儿单于:此处指新即位的金章宗。

11.以下对诗歌的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. "石池"二句多用比喻,其中"黑蛟舞"表现了草书之形与势,极具力量和动感。
- B. "太阴" 句气氛沉郁, "夜半" 句作者自比庞涓, 表达了英雄末路的遗憾和悲凉。
- C. "堂堂" 句写笔阵自天而下,语意与"玄云""风雨""万弩"相承,气势连贯。
- D."陋"意为轻视,"丈夫"句表达了作者自视无人能比的气概,为后面三句蓄势。
- 12.陆游钟情草书,也留下了大量关于草书的诗作。下列陆游诗中,其创作草书的意态与本诗不一致的是 (3分)
- A.手挹冻醪秋露重,卷翻狂墨瘦蛟飞。
- B.酒为旗鼓笔刀槊,势从天落银河倾。
- C.矮纸斜行闲作草,晴窗细乳戏分茶。
- D.有时寓意笔砚间, 跌宕奔腾作诙诡。

在⑥处填写结论,帮助他们完成研究报告。

- 13.请结合全诗,分析"醉帖淋漓寄豪举"一句有何意蕴。(6分)
- 14.在横线处填写作品原句。要求书写规范。(共8分)

研究题目		天上人间诸景备——大观园	
研究目的	探究作者设置大观园的匠心		
研究内容	兴建	1.兴建原因:①	
	繁盛	贾宝玉和众女儿们搬入了大观园,他们的诗意生活体现在: 1.真情:	
	衰败	1.衰败先兆:管理松弛、偷盗案频发、仆人之间矛盾重重 直接原因: 痴丫头在大观园拾到了绣春囊,王夫人听信了王善保家的谗言,⑤ 。 后果影响:晴雯、司棋被赶出了大观园,含恨而终;芳官等人出家•••••	

四、本大题共 4 小题, 共 18 分。

阅读下面作品,完成16-19题。

从北京到北京的距离

我到北京的距离是一个晚上。头一天夜里从我居住的城市坐上火车,睡一觉,睁开眼时,到处都亮了, 一个伟大而神秘的城堡,呈现在天地旷野的正中央,浑身闪烁出圣洁的光芒。此时,我完全被唤醒了。

北京很大,这体现在距离上。我算过,从东土城到北京西站,差不多要一小时。这在我们那儿,是两座城市的距离。而在你尚未精确地计算出这个数字之前,往往就已经堵车。奇怪的是,这样大的一座城市却感觉不到混乱。被堵住的车辆不会像别的地方那样四处泛滥,依然秩序井然地排着队。就如尼采所说,一切都是顺序,包括堵车,包括等待。

我时常会为北京担忧,我不知道如此漫长的等待会让北京的脚步该怎样疲惫拖沓。然而就在这等待中,你突然发现哪里又冒出了几座高楼。我想,在这等待中隐藏着某种力量,外人难以发现,北京自有其节奏,我这个旁观者的担心其实是多余的。

在北京,我住得最多的地方是菜市口。傍晚时我喜欢在这里闲散地踱步,在夕阳的余晖中与一条条老胡同相随而行,穿过一个又一个朝代,从元、明、清延续到现在,现实与岁月交织在一起,难以分辨。这是北京到北京的另一个距离。谭嗣同的故居莽苍苍斋,其实不难找,沿菜市口大街西边往南走几十步,上坡上就是。我没想过要去那里,但不知不觉地走近了,这让我感到意外。我感觉我已走进了一个世纪前的某个傍晚,这是我第一次走得离北京这样近,以无意的方式。这院子里现在居然还住着人,我看见煤炉里冒出的黑烟。我看着烟雾后面那个生炉子的大爷,他走过来了,蹒跚着,仿佛是从历史的幕后走过来的。

从里边出来,我看见门口有一棵树,不知是什么树,是那种可以<u>一边落叶一边又同时长出树叶</u>的树。 我慢慢溜达着,老胡同里静极了,夜色突然变得很深。脚底下有了一点闷闷的回声。这才觉得,北京很大, 也很深。

老舍茶馆也是我喜欢的。红色的门廊,眼睛被一盏一盏的红灯笼照着,一派朱红,中国红。那八仙桌,那靠背椅,却是别出心裁的黑。这样的红与黑,深厚、恒久。二三好友围坐一席,嘴里有吃的,耳里有听的,眼里有看的。一个个优雅细长的女子,穿着旗袍,仿佛正从清朝走来,在满座的宾客中来回斟茶。而你往这椅子上一坐,也成了这里的一种布景和效果。叫板的痛快,品茶的悠闲,完完全全的老北京的风韵。只有茶是不老的,杯中香气缭绕,台上余音绕梁。这座上闲情,已不是消遣,已经是一种忘我的境界,您呐,已是一位地地道道的老北京了。

从北京到北京,还有一种距离,在一个人的仰望中。每次我这样仰望时,似乎是在观察一个距离更远的北京。太多的蓝图,太多的挖掘机和脚手架、脚手架上的小旗子,太阳在头顶上威严地移动,一群寂静地飞过的鸽子……

从理性的视角看,保存是必要的,拆也是必要的。一座永恒的经典性城市,每个时代都该有属于自己的表达价值。北京是古都,更是一座现代化的国际大都会。它也不能老那样匍匐着。尽管许多人对北京拆老房子持否定态度,但有一个事实是谁都看得见的,北京的腰杆子迅速地硬起来了,它站起来了,以最快

的速度超越一个又一个的距离。北京正在获得它前所未有的世界性高度。

去看鸟巢的那天,日光温暖。秋天,一些残叶正在凋零,更多的树叶则在等待被季节染红。在亲眼看到之前,它是我心中的一个悬念,一座古老的东方古都同 21 世纪有多远?只看了一眼,我一下放心了,大气!舒服!我看到了那些坦率地暴露在外的结构,那相互支撑的网络状的构架与中国传统的镂空手法完美地融合在一起,东方与西方的大美被天衣无缝地铆接在一起。当我知道它被《泰晤士报》评为全球在建的最强悍工程时,我更加深信,美是无国界的,这是人类的建筑,人类的艺术。

偶尔,我会抬头瞅瞅天空,看见半天云里的脚手架,那是我到达不了的一个高度。这个充满了对速度和效率渴望的时代,有一股激越的力量在汹涌,而我只能眼睁睁地看着。一个正在血汗与泥浆中分娩的新北京,仿佛只属于咬紧牙关的生命和那些愿意为之竭尽全力的人。这是这个城市的真正骨骼。此时,我知道自己是多余的。我这样左顾右盼地走着时,发现我是走在最后的一个人,是被这个时代和城市落下的一个人。

北京很大,但每一个北京人其实都活在某一个属于自己的角落里。他们安静地凝望,时间长了,会发现自己与这城市有着微妙的对应关系。那种生死不渝的维系,以及坚守下去的那份信心,是我这样一个匆匆过客难以理解的。北京仿佛是一个我行将抵达却又一直没有到达的城市。天才的卡夫卡早已替我描述出了那种最真切的感觉,北京是我远远就看得见的城堡,我一直没有找到进入它的方式。最后,我只能选择——离去。

每次离开北京时, 我都会下意识地深深凝望。火车已经飞奔了很久, 但仍未跑出北京。回头, 我看见的是一个北京, 再回头, 我看见的是另一个北京。

(取材于陈启文发表于 2008 年的同名散文)

16.下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)

A.北京的脚步该怎样疲惫拖沓 拖沓:迟缓

B.而我只能眼睁睁地看着 眼睁睁: 形容急切地盼望

C.我这样左顾右盼地走着 盼:看

D.那种生死不渝的维系 渝: 改变

17.下列对文章的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A.文章前后两处称北京为"城堡",是为了突出北京历史的悠久。

B.文章两次写到树叶,含蓄地表达了对过去、现在与未来的思考。

C.作者喜欢老舍茶馆,不仅是因为悠闲,更因为能体验历史韵味。

D.将"鸽子"与"脚手架"等同框,画面内容更丰富,意味深长。

18.文章题为"从北京到北京的距离",请根据文章内容,解释"从北京到北京"有怎样的"距离"。(6分)

19.联系全文,分析文章结尾画波浪线句子的作用。(6分)

五、本大题共3小题,共66分。

20.语言基础运用(共6分)

①近日,北京市被授予"国家森林城市"称号。②多年来,北京围绕"绿美京华,北京森林",积极 开展森林进城、森林环城和森林乡村建设,建成一批城市休闲公园、口袋公园以及乡村公园,全市公园总 数达 1065 个。③实现了<u>生态福祉惠及大众、均衡发展森林资源、生态格局全面优化</u>的目标,为建设国际一流的宜居之都奠定了坚实基础。④目前,全国共建成国家森林城市 219 个,共建森林城市、共享美好家园成为社会共识。

- (1) 下列说法正确的一项是(3分)
- A.①句中"授予"不能换成"赋予"。
- B.②句画线部分没有语病。
- C.②句中"城市"可删去。
- D.④句中四个"共"的意思都不相同。
- (2) 请改写第③句画线部分,使第③句更准确、连贯。将答案写在答题卡上。(3分)
- 21.微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。不超过150字。不透露学校及个人信息。

- (1) 社区征集尊老养老宣传标语, 你认为下列哪一则最合适?请说明理由。要求:理由充分,条理清晰。
 - ①善待老人,就是善待明天的自己
 - ②老吾老,以及人之老
 - ③家家有老人,人人都会老
 - ④孝顺父母光荣,冷落老人可耻,虐待老人犯罪
- (2) 西城区文旅局为更好地开发利用区内资源,向大众推荐了几条文旅路线。其中一条主题为"天地生——博物之旅",其线路节点为:中国古动物馆——北京天文馆——北京动物园——北京海洋馆。请你围绕该主题,结合各馆特点及相互间的联系,写一段推荐语,以吸引大家深度畅游。要求:语言简练,有吸引力。
- (3)请以"绿树长到了我的窗前"为开头,写一首小诗或一段抒情文字。题目自拟。要求:感情真挚,语言生动,有感染力。

22.作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于 700 字。将题目写在答题卡上。不透露学校及个人信息。

(1) 剪裁,本义是缝制衣服时把衣料按照人们需要的尺寸剪断裁开,后来有了新的含义,如园丁剪 裁花木、创作者剪裁素材等。有的人提倡剪裁,追求"删繁就简三秋树";有的人看重自然而然,认为 "夜来一霎清明雨,万卉千葩胜剪裁"。

请以"说剪裁"为题目,写一篇议论文。

要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

(2) 演讲精彩、成绩优异、行为动人……往往能收获掌声;但有些时候,掌声会意外地响起。请以"**意外的掌声**"为题,联系现实生活,展开联想或想象,写一篇记叙文。

要求: 思想健康; 内容充实,有细节描写; 语言流畅,书写清晰。

参考答案

一、(共18分)

1. (3 分) C 2. (3 分) B 3. (3 分) D 4. (3 分) D

5. (6分)

【答案示例】

学习理念:

- (1) 以解决真实问题为学习路径。例如,寻找循线原理在现实生活中的应用。
- (2)整合了多学科内容。例如,设计中算法分析、三原色原理、环保材料、撰写调查研究报告涉及信息技术、物理、化学、语文等学科。
- (3) 自主合作的学习方式。例如,设计中将学生分为三组,各自分工,合作交流。

原因:

当前时代具有易变性、不确定性、复杂性、模糊性,未来的人才需要创造性地应 用跨学科知识解决真实情境中的复杂问题,该设计的学习理念有利于培养这样的人才。

【评分参考】理念4分,原因2分。

二、(18分)

6. (3分)D

10. (6分)

7. (3分)A

8. (3分)D

9. (3分)B

【答案要点】

- (1) 简刑重礼。孔子认为武伯若对臣子以礼相待,就不用因臣子叛逃而施以刑罚。(或:孔子建议武伯对臣子以礼相待,臣子就不会再叛逃了。)
- (2) 慎刑宥民。孔子认为武伯的臣子既已返回,就不必再惩罚。

【评分参考】每点3分。

西城区高三统一测试试卷 语文答案及评分参考 2024. 4 第 1 页 (共 4 页)

三、(30分)

11. (3分)B 12. (3分)C

13. (6分)

【答案示例】诗人把淋漓纵逸的书法创作当作上阵杀敌的豪举,表达了想要出师北伐、痛杀金人的宏伟心志,也表达了作者不能真的带兵上阵,只能以笔为刀,在想象中完成心愿的悲愤与不甘。

【评分参考】句意2分,情感4分。

14. (8分)

(1) 落月摇情满江树 料得年年肠断处 短松冈 今已亭亭如盖矣 (2) 信而见疑: 忠而被谤

(3) 舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来

【评分参考】每空1分;书写不规范酌情扣分。

15. (10分)

【答案示例】

- ① 元春省亲
- ② 贾宝玉梦游太虚幻境
- ③ 黛玉葬花
- 4) 香菱学诗
- ⑤ 抄检大观园
- ⑥ 要点一:大观园是太虚幻境在人间的投射,是贾宝玉和众女子们的理想世界,但它不能独立于贾府而存在,不断被肮脏污浊的现实世界侵蚀,最终必然走向毁灭,体现了

这一理想世界的虚幻性。

要点二:大观园的兴衰,是贾府走向衰落的缩影,也是红颜薄命的象征,体现了小说的悲剧性。

【评分参考】①-⑤每点 1分;⑥5分,要点一3分,要点二2分。其他理解言之有理亦可。

西城区高三统一测试试卷 语文答案及评分参考 2024.4 第2页(共4页)

四、(18分)

16. (3分)B

18. (6分)

17. (3分)A

【答案要点】

- (1) 北京的空间距离很远;
- (2) 现实的北京与历史的北京交织在一起, 距离很近;
- (3)21世纪初的北京距离具有世界性高度的北京越来越近。

【评分参考】每点2分。有其他合理答案酌情给分。

19. (6分)

【答案示例】

- (1)写出了北京空间大、传统与现代兼具、文化样态丰富的特点,是对前文"北京到北京的距离"的形象化总结。
- (2) 表达了作者努力走进北京而最终难以抵达、只能离开的遗憾与不舍,与开头初到北京的欣喜呼应,勾 勒出复杂的心理过程。
- (3) 该句既写了"北京到北京的距离",也写了"我与北京的距离",将文章的这两条线索绾结于此。

【评分参考】第二点4分, 答出第一、三点中的任一点得2分。

五、(66分)

20. (6分)

- (1)(3分)A
- (2)【答案示例】森林资源均衡发展、生态格局全面优化、生态福祉惠及大众

21. 略

22. 略

文言参考译文:

材料一

仲弓向孔子请教古今的刑罚与教化有什么区别。孔子说:"古代的刑罚简略,今天的刑罚繁杂。对于百姓的教化,古代着重以礼仪来引导民众,其次才是以刑罚来约束,所以开

罚简略;今天却并不用礼义来引导教化百姓,而单单依靠刑罚来强制约束民众,所以刑罚必然名目繁多。"

孔子到了卫国。卫国将军文子向孔子问道: "我听说鲁国的公父氏不会审理案件,是真的吗?"孔子回答说: "我不知道他不会。公父氏审理案件,有罪的人非常害怕,无罪的人 感到羞耻。"文子说: "有罪的人害怕,是因为审案人能明察细情,量刑得当;但无罪的人 感到羞耻,是怎么回事呢?"孔子说: "如果以礼义为标准来要求百姓,百姓就会有羞耻之心;如果仅仅用刑罚来禁止犯罪,百姓就只是畏惧严刑峻法。"文子说: "现在用严刑峻法 来整治百姓,尚且惩罚不过来,用礼义教化怎么能管用呢?"孔子说: "用礼义教化来引导

百姓, 如果用驾车打比方的话, 就好比使用缰绳来驾车。而用严刑峻法来强制约束百姓,

如果也用驾车打比方的话,就好比用马鞭来驾车。手握缰绳控制马的行动,才是驾车的高手。不用缰绳而 仅靠鞭打的话,那马车就会翻车。"文子说:"如果右手握缰绳,左手挥鞭子,马车跑得不是更快吗?如 果只用缰绳不动鞭子的话,还有什么能让马惧怕呢?"孔子说:"据我所知,古代的驾车高手,手执缰绳 像握着丝带一样自如,马跑起来像跳舞一样轻

快,这可不是鞭子的作用。"

材料二

《尚书》中说:"审案断狱要有同情心并慎用刑罚。"仲弓问道:"这句话是什么意思呢?"孔子说: "古时审案断狱的人,能体谅贫贱之人,怜悯那些孤独无依、年老体弱、愚蠢无知 而又没人帮助打官司 的人,即使查明了这些人犯罪属实,也一定会怜悯他们。人一旦处死 不能复生,割断的肢体也不可能重 新连接。所以宽恕过错赦免小罪,不对老人和弱小者施 以刑罚,才是先王之道。《尚书》中说:'判处 死罪时如果案情有疑点,应该从轻处治。'又

说: '与其错杀无罪之人,宁可甘冒枉法之失'。"

《尚书》中说: "(爱护百姓)像爱护婴儿一样。"子张问道: "审案断狱可以这样吗?"孔子说: "可以啊。古时审案断狱的人,痛恨的是犯罪的恶念,而不是憎恶罪犯其人。想办 法让罪犯活下来,确实没有让他活下来的办法时,才处以刑罚。君主与百姓本是一家,要 爱护百姓而不能随便抛弃民众。然而今天审案断狱的人,不是痛恨犯罪的恶念而是憎恶罪

犯其人,总是想方设法杀了他,这是违反先王的宗旨的。"

材料三

孟武伯的家臣叛逃了,孟武伯问孔子: "这事儿该怎么办?"孔子回答说: "身为人臣竟然叛逃,天下谁也不会收留他,他自己会回来的,你暂且等待就是了。"三十天后,家臣果然返回归附孟氏。孟武伯准备逮捕他,又去请教孔子。孔子说: "别逮捕他了。你对待家臣没有以礼相待,所以他才离开你。现在既然他自己主动回来,他的叛逃之罪也就因此抵消了,为什么还要逮捕他呢?(如果)你能对家臣待之以礼,那么他还能离开你去哪里呢?"

孟武伯于是不再惩处家臣。